

Fuera Jerez
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes . . . 2 ptas
Un año . . . 22'50

El Guadalete.

Table with columns: M., M., T., T., N. and rows for various routes like Jerez a Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.
(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Miércoles 17 de Marzo de 1897.

Núm. 12.586

AÑO XLIII.

El Guadalete.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

CRISTÓBAL COLÓN.

17 de Marzo del año 1436.

La tierra no tuvo para el insigne navegante ni flores ni halagos. Donde quiera que dirigió sus pasos fué con él la adversidad.

Hasta después de su muerte le persiguió la injusticia y le acosó sin descanso la desgracia. Hasta la posteridad fué injusta y fué ingrata para el insigne navegante.

Antes y después del descubrimiento del Nuevo Mundo fué un continuo via-crucis la vida del inmortal navegante. Antes del descubrimiento un via-crucis dolorosísimo, una peregrinación amarga buscando amparadores para su gigantesca empresa.

En Génova, el país de los grandes navegantes, nació el ilustre marino que había de asombrar al mundo con la gloria de sus hechos y la fama de su nombre. Cristóbal Colón, hijo de padres humildes, marino oscuro en los años juveniles, llegó á ser una de las más grandes figuras de la historia.

La tremenda odisea de miserias y dolores sufrida por Cristóbal Colón antes de realizar su gigantesco pensamiento, tuvo al cabo el brillantísimo resultado que soñara el gran marino genovés. El término de aquella peregrinación dolorosa emprendida por Cristóbal Colón para buscar protectores á su empresa fué la ayuda eficaz que los Reyes Católicos prestaran á su proyecto.

Pocos fueron los auxilios prestados á Colón en la maravillosa empresa, y por ser pocos los auxilios es sin duda más digno de admiración el hecho realizado. Salíó Colón del puerto de Palos el día 3 de Agosto de 1492 con las tres modestas carabelas que la reina Isabel le proporcionara.

La patria se cubrió de gloria en la inmortal empresa y alcanzó de ella beneficios sin cuento. Mal correspondió á la gloria y á los beneficios alcanzados la hidalgía tierra española, porque el insigne genovés, calumniado, preso, abatido por el peso formidable de su infortunio, condenado al olvido y á la miseria, murió poco menos que de hambre no mucho tiempo después del glorioso descubrimiento.

Grandes honores se han tributado después á la memoria del insigne navegante; grandes desagravios se han hecho para borrar las huellas de aquellas ingratitudes. Pero la posteridad no hará nunca bastante para recompensar los merecimientos de Cristóbal Colón, ni nunca hará bastante para borrar la infamia de aquella injusticia, que hizo dar á un aventurero la gloria que solo á Cristóbal Colón correspondía.

PARÍS AL VUELO

FRAC Y CORONA

Ayer y hoy.—Los soberanos que vienen. La entrevista de Noisy le-Leo.—La reina Victoria y el presidente Faure.—Recuerdos del tiempo viejo.—Luis Felipe, la reina Victoria y el duque de Montpensier.—Cómo viaja la reina Victoria. Cómo vive en Niza.—Críticas y criticones.—Lo que puede el frac y lo que sufre una corona en Madagascar.

Decididamente, el presidente Faure es un hombre afortunado. El antiguo cartador, á fuer de hombre de tacto, ha llegado á conquistar una reputación simpática entre los monarcas, príncipes y jefes de Estado del orbe todo. El frac se ha puesto al par de la corona. La reina Victoria, que encarna en su venerable persona la augusta majestad del Trono y el rigor no menos majestoso de la alta alcurnia inglesa le ha tributado el aplauso final, el esparadazo que le faltaba para considerarse aceptado por los representantes del derecho divino.

Hubo un tiempo en que los monarcas huían de la capital republicana como el pajarito huye del milano. A lo sumo llegaba á las puertas del Eliseo un excoorinado como el rey Milano de Servia, quien, al salir del palacio del Faubourg Saint-Honoré, se dirigía, indefectiblemente, á un tapiz verde de los alrededores, donde muchos aguiluchos se disputaban sus ochavos.

Hoy vienen á París desde el rey Oscar á D. Fernando de Bulgaria, y desde la emperatriz de Alemania á la reina Victoria sin hablar ahora del zar y la zarina ni la joven zarinita, aquí recibidos con tanto halago y esplendor.

Desde tiempos del rey Luis Felipe no da menos, la reina Victoria no había tenido ninguna entrevista con un jefe de Estado francés. Ni siquiera en los tiempos brillantes del segundo Imperio lograron los franceses el insigne honor de ver á la egregia princesa cambiar un saludo con el primer francés.

Aquella primera entrevista de la reina Victoria con un monarca francés trajo consigo grandes consecuencias y no escasos acontecimientos.

El 2 de Septiembre de 1834 la reina Victoria, en medio de gran pompa y regocijo desembarcó en el Treport. El viaje tenía objeto político. La reina Victoria venía acompañada de lord Aberdeen. Luis Felipe se hizo acompañar de su célebre ministro Guizot.

Luis Felipe, acompañado del duque de Montpensier, del de Aumale y de Augusto de Sajonia Coburgo, recibió con mil agasajos, durante cinco días, en el castillo de Eu, á la entonces joven y hermosa soberana.

ciones. Desde entonces la reina Victoria solo quería de Francia el clima de Biarritz ó el de Niza, que hoy prefiere.

La reina Victoria sólo hizo excepción á su regla hallándose en territorio francés, para acudir á saludar en San Sebastián á la Augusta señora que con tanta gloria regentea hoy á España, S. M. la Reina doña María Cristina. Los que asistimos á ese acontecimiento recordamos con júbilo aquel acto, que si fué tributo de respeto á la veneranda soberana de Inglaterra, fué también tributo de justa admiración á nuestra Reina y á nuestra Patria.

La reina Victoria viaja siempre que viene al continente en un tren especial construido según disposiciones por ella adoptadas, y que, invariablemente, queda en depósito en un gran almacén de la estación del Mediodía en Bruselas.

El tren completo ha costado muy cerca de 500.000 francos, y ha sido construido en Inglaterra.

A la reina Victoria no le gusta viajar con rapidez. Del propio modo que el zar, solo autoriza una marcha de 35 á 40 kilómetros por hora, á lo sumo.

El tren es, más que lujoso, «confortable». Pero aunque sus ejes son de los mejores que han producido Sheffield y Birmingham, la verdad es que S. M. no tolera que se le sirva el almuerzo ó la comida durante la marcha del tren. Y no es raro que escoja para esta detención en algún apeadero insignificante, con lo que logra evitarse el enojo de ver la multitud curiosa.

De Cherburgo, adonde desembarcó, hasta Niza, la reina Victoria emplea merced á la marcha que lleva el convoy, cerca de dos días!

En Niza acostumbra la soberana de Inglaterra permanecer mes y medio á lo sumo. Su distracción allí, ya se sabe, es pasear en el parque del hotel en que vive—este año ha arrendado por completo el Regina Palace, que pertenece á la Compañía de Coches-camas—guiando ella misma, se guía de sus fieles ayudas, un cochecillo que arrastra un lindo borriquito.

La reina habló con el presidente Faure en la entrevista de Noisy le Lec, del encanto que le produce venir á Francia y vivir á orillas del mar azul que se extiende desde Tolón á Génova.

Su entrevista con el jefe de la República fué breve y seria. Ninguna manifestación política traía envuelto este acto de mera cortesía que se tributaban dos jefes de un Estado vecino. Los que de todo critican, muestran al presidente Faure muy oscurecido ante la natural majestad con que la reina Victoria despidió al ilustre republicano. Y no falta periódico—poco afecto á la República—que refiera que el cuadro que ofrecía el andén de la estación de Noisy le-Lec en el momento de arrancar el tren, fué por demás instructivo. A juicio de aquellos diarios, no podrá nunca llegar el frac allí donde, por símbolo grandioso, alcanza y sintetiza la Corona.

Y, sin embargo, en el mismo momento y á la misma hora en que un jefe de Estado con gorro frío saludaba en una pequeña estación cercana de París á la Soberana de otra gran nación, el telégrafo comunicaba la destitución y el destierro de la reina de Madagascar.

El general Gallieni, menos paciente que el gobernador Laroche, ha echado á rodar, en un abrir y cerrar de ojos, el trono de la reina hova.

Que una soberana, siquiera sea de la isla de Madagascar, y que además es fea y ridícula, se permita, á fines del siglo XIX, hacerse á presencia de embajadores y funcionarios en determinadas épocas del año, ni más ni menos que la hermosa María de Padilla lo hacia ante los cortesanos de Sevilla. No es cosa que puede tolerar con paciencia un rudo soldado.

En el caso actual, el frac, ayudado por la espada, ha sido soberano.

LUIS DELATTE.

EL ARBOLADO

Hay provincias que sólo tienen en sus carreteras de 1.300 á 5.000 árboles, como las de Cádiz y Castellón; la de Burgos tiene más de 100.000. La de Canarias tiene 93 árboles por kilómetro y la de Cádiz sólo tres. Valladolid resulta también muy poco favorecida en este punto.

En vista de estas diferencias, el ministro de Fomento ha dispuesto que se establezca viveros en las provincias en que no existan, y que los ingenieros faciliten plantones á los alcaldes para calles y paseo, si se obligan á plantar á su costa doble número de árboles en las carreteras.

El total de árboles que existen en las carreteras es 1.047.671; pero existiendo 32.293 kilómetros de éstas, si toda se hallaran en punto á arbolado á la altura de la de Canarias, pasarían de 6.000.000 de árboles los que debiera haber en ellas.

Con tal motivo escribe una revista técnica: «Nos parece muy bien las disposiciones del señor ministro; pero lo que no hemos podido entender nunca es que poseyendo el Estado 5.000.000 de hectáreas de montes públicos, no produzcan éstos siquiera valor de 50.000.000 de pesetas al año.

Otra cosa que no hemos entendido tampoco, es por qué en los montes del Estado que por su clima se prestan á ello, no se multiplican los Eucalyptus globulus en los terrenos de fondo y las variedades Colossea y Gigantea en los de poco fondo.

En un país tan desprovisto de maderas como el nuestro, las especies de rápido crecimiento tienen un gran interés desde todos los puntos de vista; y si desde hace treinta años que los eucalyptus están en merecido crédito entre la gente adelantada se hubieran puesto en los montes públicos apropiados á ellos, espanta pensar la inmensa riqueza que representarían hoy.

Nunca es tarde si la dicha es buena, y no conocemos en nuestro país nada que pueda influir tanto en el desarrollo del bienestar general como el fomento de los eucalyptus en los montes públicos combinados con la multiplicación de los ferrocarriles de vía de 0,60. Hay cierta relación entre ambos elementos, que es lastimoso que no se haya reconocido antes, como no tenemos duda de que se reconocerá algún día que si es clásico tener árboles explotables á los sesenta ú ochenta años, es práctico tenerlos en tamaño utilizable entre los diez y los doce años, en que los eucalyptus pueden dar travesas para la vía normal; diferencia tan grande que apenas se entiende que se encuentre esta cuestión tan atrasada en España.

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJERCITO.

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente real orden circular: «Con el fin de que haya en este ministerio conocimiento del número de reclutas incluidos en el sorteo supletorio que han promovido recurso de exención contra los fallos citados declarándoles sorteados, los capitanes generales de los distritos remitirán al ministerio el día 20 del mes actual noticia numérica por zonas de los individuos sorteados, cupo á que pertenecen y de los que han promovido recurso de exención expresando el cupo en que están incluidos.

Los coroneles jefes de las zonas de reclutamiento darán cuenta directamente á la sección novena del ministerio de las alteraciones que ocurran en el personal sorteado después de facilitados los datos que se han expresado anteriormente.»

DEL EXTRANJERO

EL CENTENARIO DEL NACIMIENTO DE GUILLERMO I.—EXPOSICIÓN HISTÓRICA. EL EPÍSTOLARIO DEL EMPERADOR. OFICIAL DEL EJÉRCITO EN ALEMANIA Y MENDIGO EN CHICAGO.—TRISTE RELATO.—UN NUEVO LIBRO AZUL.—LA OPINIÓN PÚBLICA EN INGLATERRA.—LOS PROYECTOS NAVALES EN ALEMANIA.—EL ALMIRANTE HOLLMANN.—ESTADO ANÁRQUICO EN EL TIGRÉ.—EL RAS MANGASCIA.

Los alemanes no cejan en sus preparativos para celebrar dignamente el Centenario del nacimiento de Guillermo I. La Academia de Bellas Artes y la Sociedad de Ciencias Históricas de Berlín ocupanse en organizar mancomunadamente una Exposición, que resultará curiosísima. En ella serán reunidos cuantos recuerdos personales del fundador del imperio puedan haberse á la mano. Entre ellos figurarán ciento sesenta autógrafos del Emperador ó de individuos de su familia.

Una carta de la Reina Luisa, escrita en francés, llamará seguramente la atención. Un mes de edad contaba á la sazón Guillermo, y véanse los términos en que de él hablaba su madre á una persona de su mayor intimidad: «Guillermo es pequeño y muy delgado; pero ya crecerá.» La primera carta escrita de mano del Príncipe data del año 1804; esta misiva forma parte de una serie de cartas dirigidas á su madre, que figurará en una de las vitrinas del Museo, juntamente con los cuadernos y otros trabajos escolásticos del futuro Emperador.

En otros documentos de innegable valor histórico figuran la correspondencia sostenida por el Príncipe, y un diario escrito de su mano durante las guerras de la independencia (1813 y 1814); otra serie de cartas dirigidas á diversas personas, entre ellas á Radowitz, durante el periodo revolucionario de 1848 á 1850. Fué aquella una de las épocas más agitadas de la existencia del Príncipe; tras de reprimir la formidable insurrección de Baden, vióse obligado á emigrar á la Gran Bretaña. El resto de la colección no es menos interesante: como que las cartas que lo constituyen refiérense á las guerras de 1864, 1866 y 1870.

En Chicago acaba de morir un mendigo poseedor de un nombre histórico y emparentado con aristocráticas familias del reino de Prusia. Ricardo de Sydow, que tal era su nombre, había sido uno de los más brillantes oficiales del regimiento de husares de Bincher hasta el año de 1862, en que abandonó el servicio, sin causa ostensible para ello, emigrando á los Estados Unidos. En la República americana ejerció diversos cargos de distinta naturaleza, figurando como coronel de Artillería en el ejército confederado. El triunfo del Gobierno federal señaló para Sydow el comienzo de su calvario. Su caída fué rápida, pues al cabo de tres años figuraba ya en Chicago

como repartidor de periódicos. Llegó la vejez y con ella la mendicidad. Sydow se vió reducido á la miseria más espantosa; baste decir que ha muerto de hambre en un hospital, al que fué conducido por algunos transeúntes caritativos que lo encontraron en la calle desfallecido y transido de frío.

El mendigo de Chicago hallábase emparentado con los Bismarcks y con la familia de Arnim. Era, asimismo, pariente cercano de los Putkammer. Cuentan los periódicos norteamericanos que el antiguo húsar prusiano, en algunos ratos de buen humor por cierto muy raro, sentado ante un bol de cerveza en algún repugnante figón de los más apartados suburbios de Chicago, gustaba de recordar la época, tan lejana, de sus grandezas; refiriendo con lujo de detalles la boda del Príncipe de Bismarck, á la cual asistió Sydow luciendo su brillante uniforme de húsar, figurando en primera línea, tanto por su aristocrática filiación cuanto por su parentesco con la familia de Bismarck.

El nuevo Libro azul repartido á los Diputados ingleses publica detalles horrendos acerca de los asesinatos perpetrados hace un año en Constantinopla y en Armenia. Esta narración, escrita con la frialdad característica de los documentos oficiales, horripila verdaderamente. Son indecibles las maldades, si no ejecutadas, consentidas por el gobierno otomano. El efecto en la opinión pública ha sido desastroso, y aquí tienen nuestros lectores la única explicación del cambio que se advierte en la conducta del Gobierno inglés, ayer decidido á sostener los derechos de Turquía, hoy vacilante, y aun pareciendo como si se inclinara del lado de los griegos.

La opinión pública constituye aún las más incontrastables de las fuerzas políticas en la Gran Bretaña. El sentimiento popular en favor de griegos y de cretenses aumenta cada día; este sentimiento por parte de los electores se refleja naturalmente en los elegidos; y difícilísimo sería que lord Salisbury consiguiera que el Parlamento aprobara ó guardara silencio ante la participación de Inglaterra en una acción mancomunada de las potencias en favor de Turquía y en contra de los cretenses.

La viva oposición con que ha recibido el Reichstag los proyectos del Gobierno germanico relativos al engrandecimiento de la Marina imperial, ha comenzado á producir ya sus naturales consecuencias. Tras de una conferencia, sostenida en tonos un tanto vivos entre el Canciller del imperio y el Almirante Hollmann, apresuróse este á presentar su dimisión del cargo de Ministro de Marina. El Emperador se ha negado á admitirla, manifestando que el Almirante, al pronunciar el discurso en el Reichstag, motivo de disgusto para muchos, no hizo sino obedecer con toda fidelidad, ya que no las órdenes, las indicaciones del Emperador.

Telegrafían desde Massauah á algunos importantes periódicos europeos que el Estado del Tigré se encuentra en la anarquía más completa, á consecuencia de la muerte del Ras Aloula. Gran número de familias europeas y otras muchas indígenas se han refugiado en la colonia italiana, temerosas de mayores daños. Bandas de malhechores recorren en todas direcciones el país, entregándose, con el pretexto de defender la independencia del Tigré, á repugnantes excesos.

No queda otra esperanza á los habitantes pacíficos del país sino la de que el Ras Mangascia, hoy dueño exclusivo del Tigré, quiera y pueda restablecer el orden.

CUENTO INFANTIL

Nuestro punto de reunión era la plaza del pueblo.

Nada tenía para nosotros tanto atractivo como aquel pedazo cuadrado de terreno cuya superficie terrosa era tan apropiado para señalar sobre ella la raya del mar ó el agujerillo del hoyuelo. A la hora en que el sol, filtrándose por entre el ramaje de las encinas, parecía adornar con un encaje de esmeraldas y diamantes los abruptos peñascos de la sierra, era tal la algazara y trisca que teníamos en la plaza que, á veces, tal cual vecino falto de paciencia y sobrado de coraje arremetía hacia nosotros armado con delgada varita de granado ó de acebuche. Hulamos como bandada de pájaros que siente aproximarse alguna persona, hasta que repuestos del susto, uno por aquí, otro por allá, con desconfianza al principio y tranquilos luego, tornábamos á la reunión y á la escandalera.

En todos nuestros juegos llevaba la voz el grandullón Perico, un bestialito que tenía lo menos trece años y todavía se andaba en el primer libro; pero, como era un Hércules en miniatura, cualquiera podía quitarle su autoridad omnimoda, conquistada por el derecho de sus puños.

Cierta tarde, cuando empezábamos á bailar los trompos, oímos el rataplán de un tambor y, al levantar la cabeza, nos encontramos con Miguelito, el amigo más querido de todos, así por su natural dulzura y cariñoso como por el dominio que ejercía con su privilegiado talento, puesto á prueba victoriosamente en la Escuela. Sin duda por la enorme distancia que había en

tre su entendimiento y el de la generalidad, no despertaba envidia en ninguno, sino respeto y admiración; y á él acudíamos para que definiera sobre nuestras disputas, las pocas veces que nos enfrascábamos en discusiones sobre sí D. Pelayo fué el primero ó el último de los reyes visigodos. De todo esto resultaba que nosotros teníamos dos jefes: Perico, capitán de la fuerza bruta, y Miguel general de la inteligencia.

Venia el niño satisfechísimo con su redoblante sujeto á la cintura por una correa de cuero negra, las manos ocupadas con los palillos y en la cabeza una montera de papel como un sombrero de tres picos. Pronto le rodeamos y él nos explicó que aquel juguete se lo había traído su padre de la feria del pueblo inmediato. Perico fué el primero que lo pidió prestado; pero no pudo tener el gusto de ceñírselo; pues, aunque comprimió el vientre y aguantó la respiración, siempre resultaba el broche de la correa á cuatro dedos del enganche. Sujetando el tambor con las rodillas fué cómo únicamente satisfizo su deseo de batir una marcha. ¿Vamos á jugar á los soldados?—dijo de pronto.—Sí, sí, á los soldados.—contestamos todos.

En un momento nos encontramos armados con fusiles de caña y con monteras de periódicos, como la que llevaba Miguel. Yo soy el capitán, dijo Perico, y Miguelito el tambor. ¡Sobre el hombro! marc... plan, rataplán, plán.

Con la marcialidad de una compañía de veteranos llegamos á las afueras del pueblo y anduvimos un trozo de la carretera. Estábamos en Mayo y el campo se presentaba con todo su esplendor. Una alfombra verde salpicada de flores, con un ancho festón blanco en medio, era lo que parecía el extenso valle por donde marchábamos. A lo lejos las empinadas montañas cerraban el horizonte en todo el círculo que podía recorrer la vista. En uno y otro lado del camino ofrecían albergue á los pintados gilgueros y á los pardos ruiseñores, morales, álamos y acacias.

¡Alto, gritó Perico; ¡descansen!... arm... El tambor cesó su monótono redoble y nosotros ejecutamos la maniobra con una precisión digna de aguerridos militares. En aquel momento, como á traído por la curiosidad, presentéme un gilguero saltando sobre las ramas del álamo cercano. Tal vez notó nuestro momentáneo asombro, porque con su lenguaje de gorgoros parecía decirnos: no, si yo no voy á hacer daño; si á mí me gustan mucho los niños: vengo solo á presenciar el ejercicio.

—Estárete quieto, dijo Perico á media voz, y con cauteloso paso se dirigió al árbol. Todos vimos á nuestro capitán trepar por el robusto tronco con la agilidad de un marinero y ocultarse luego entre la fronda del álamo. A poco el pajarillo voló azoradamente hacia una acacia vecina, y un grito, no sé si de pena ó alegría, se escapó de nuestros pechos. Luego, Perico se arrojó de un salto desde las ramas inferiores y vino corriendo hacia nosotros. Mirad, mirad lo que he cogido. Era una especie de canastito formado de pajillas entrelazadas y sujetas con lodo seco. En el fondo había tres gilgueros, aún no cubiertos de plumas.

Miguel fué el único que no se acercó á Pedro, pero sí el que habló. Te compro ese nido, dijo: —¿Y qué me vas á dar por él? preguntó el otro? —Mi tambor, contestó nuestro segundo jefe.

Perico lo miró con una expresión de asombro. ¿Serías capaz de darme el tambor por esto? Y alzó su atlético brazo por encima de nuestras cabezas enseñando á Miguel lo que nosotros estábamos viendo. —Sí, pero con la condición de que vuelvas á ponerlo en su sitio. Todos miramos á Miguel con los ojos muy abiertos.

—Me está dando pena, continuó el niño, de aquel pobre animalito (y señaló al pájaro en la acacia) que tal vez será la madre. ¿No ves cómo pía? Yo sé que si á mí me sucediera alguna desgracia mi pobre madre lloraría sin consuelo; ¿no le pasaría otro tanto á la tuya? ¿Por qué le vamos á quitar sus hijos á ese pobre gilguero? ¿Quién sabe si noe estará pidiendo clemencia? Anda, Pedro, toma mi tambor y ve á colgar de nuevo ese nido.

Perico bajó la cabeza; era la primera vez que dominaban su voluntad. Sin decir una palabra volvió al árbol con la ligereza de antes y volvió á saltar de las ramas.

Miguel fué ahora quien salió á recibirlo. Toma mi tambor, dijo desabrochándolo de su cintura. —Si me está chico, fonto, contestó el capitán rechazándolo.

Miguelito miró fijamente á Pedro, y tal corriente de simpatía se debió de establecer entre ambos que, como arrastrados por una fuerza irresistible, sin conciencia exacta de lo que hacían, se unieron en estrecho y prolongado abrazo.

Un hurra atronador dió á conocer á los dos jefes el entusiasmo que inspiraban á su compañía. Y como si el gilguero agradecido quisiera tomar parte en aquella manifestación de cariño, volvió á entonar sus alegres gorgoros sobre la ramita delgada del álamo.

—A caballo, gritó Perico, que ya es casi de noche. Y tornándose en trotones las cañas que antes fueran fusiles, entramos á galope tendido en nuestro cuartel general, que era la plaza.

Al entrar en la escuela al día siguiente, me pareció más alegre que de costumbre la cara de nuestro maestro. Había en sus ojos como señales de una satisfacción compartida, una cara así como la que debe poner el artista cuando satisfecho mira su obra. A los primeros que llegamos nos pasó la mano por la cabeza, y cuando estuvimos todos reunidos, antes de empezar los ejercicios, dijo con tono solemne: Un hortelano me ha contado lo que sucedió ayer tarde en la carretera, y yo estoy contentísimo con tener tan buenos discípulos. Miguel practicó una obra de misericordia, la de redimir al cautivo, y Pedro tiene un corazón generoso. Seguid vosotros su ejemplo y seréis felices en esta vida. Yo escribiré dos cartas de felicitación á los padres de esos niños, y desde hoy Pedro se colo-

cará en la banca de honor en que se sienta Miguel. Más colorado que una amapola ocupó Perico su nuevo sitio. Para toda la escuela fué un día de satisfacción.

FRANCISCO FATOU.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Martes 16 de Marzo.

La conferencia del R. P. Alarcón en el Centro Obrero Católico ha sido una solemnidad. Atraída por la fama del elocuente predicador, asistió al acto una gran concurrencia en la cual figuraban muchas personas de reconocida ilustración en Cadiz. Al final del excelente trabajo el público aplaudió con calor los elevados conceptos del P. Alarcón.

El tema de la conferencia, *La cuestión social*, era escabroso y difícil. El conferenciante sorteó con gran fortuna los escollos y salió airoso de la empresa.

En dos puntos principales debe basarse la solución del problema social, problema que no es de hoy, como decía el P. Alarcón, porque es eterna la cuestión entre los pobres y los ricos: en la Religión y en el trabajo. Con el trabajo honrado que proporciona los medios de satisfacer las necesidades materiales de los pueblos y con la Religión bendita que ofrece consuelo para las amarguras y resignación para la desgracia, el problema social está resuelto, porque toda esta gravísima cuestión social ha sido creada por el poco amor al trabajo y por la falta de fé de las nuevas sociedades. Como modelo perfecto en que inspirarse para salvar las dificultades gravísimas de la cuestión ofrecía el conferenciante el gran modelo de Jesucristo.

Sobre este hermoso pensamiento giró toda la conferencia del elocuente predicador jesuita. En párrafos briosos desarrolló la idea del ilustrado jesuita, esponiéndola con gran claridad y sencillez, y llevando al ánimo de todos la persuasión que el orador se proponía.

Terminó el P. Alarcón su notable conferencia recomendando á todos pobres y ricos, el amor de los unos á los otros, como medio de llegar á la perfección, porque á los hombres solo se les domina por el amor, por la religión, por la costumbre del sufrimiento en todos.

El trabajo del elocuente predicador ha hecho honor á la fama de que venía precedido á nuestra tierra. Los socios del Centro Obrero no olvidarán nunca los inspirados conceptos del sabio jesuita. Les aplausos tributados al final fueron justo premio de las bellezas del discurso.

Hay padres que son la oportunidad personificada. Ejemplo elocuente de ello: los padres que ayer detuvieron á una blanca paloma, fugada del nido paterno en unión de su novio, en el preciso momento en que iba á arrancar el tren.

En un raptó de amor concertaron los dos tórtolos la fuga, y aprovechando un descuido la pusieron en práctica. Allí iban en un modesto coche de tercera á realizar sus delirios amorosos... Pero fueron avisados los padres á tiempo y evitaron que el sueño de amor se convirtiera en realidad vergonzosa, deteniendo á la enamorada sílfide.

Al ver á los suegros, el malaventurado Tenorio puso pies en polvorosa y no se le volvió á ver el pelo. Y mientras el novio se puso en franquía, huyendo sin duda de las uñas de la suegra, la atorollada Dulcinea fué conducida al hogar abandonado. Allí ha que dado la sílfide llerando su delirio ó acaso lamentando la perzeza del «monstruo de acero» que no arrancó cuatro minutos antes...

Se encuentra en Cádiz el notable jurista consulto D. Primitivo González del Alba, Fiscal electo de la Audiencia territorial de Oviedo y antiguo Fiscal de S. M. en la Audiencia provincial de Cádiz.

El Sr. González del Alba marchará en breve á tomar posesión de su destino.

El jueves próximo se verificarán definitivamente las pruebas de velocidad del acorazado *Carlos V*.

Después de estas pruebas se hará la entrega oficial del buque al gobierno. El *Carlos V* quedará artillado para fines del mes de Abril.

Por el departamento marítimo de Cádiz se envían á Filipinas en el próximo correo 220 tubos de metal estañado y otros materiales de guerra.

El vapor *Montevideo* saldrá en breve aquellas islas, conduciendo el indicado material de guerra y fuerzas de Infantería de Marina.

En el correo de Cuba que saldrá de Cádiz el día 30 marchará para Puerto Rico una compañía de ingenieros de ferrocarriles.

En el exprés de hoy ha llegado á Cádiz el distinguido periodista D. Domingo Blanco, redactor de *El Imparcial*, que viene á encargarse de los trabajos de reparto de socorros á los soldados que regresan de Cuba.

La Junta Administrativa del Arsenal de la Carraca anuncia para el día 2 del próximo mes de Abril la subasta del vapor de ruedas *Ferrolano* en la cantidad de 20.864 pesetas.

La Comisaría de Guerra de Algeciras anuncia para el día 26 del próximo mes de Abril la subasta del servicio del lavado de ropas en la factoría de utensilios de aquella plaza, que ha de hacerse durante un año y un mes.

Se encuentra en Cádiz el rico ganadero D. Basilio Peñalver, diputado provincial. Hoy ha llegado de Zahara.

Para hoy se anunciaba la llegada del vapor correo de Cuba *Buenos Aires*. A la hora en que enviamos estas notas no ha sido aún anunciado por el vigía. Créese que el *Buenos Aires* entrará en puerto mañana temprano.

Nota del día.

Las quejas constantes del vecindario, las solicitudes continuas de la prensa, la eterna procuradora de los pobres, y las reclamaciones perpétuas de la necesidad (una necesidad argentísima que era cuestión de vida ó muerte para los habitantes de Cádiz) movieron un día el ánimo del Ayuntamiento gaditano á hacer algo en beneficio de la salud pública, gravemente amenazada por la falta de higiene... Se hablaba en términos enérgicos de la necesidad que se sentía de reformar el alcantarillado de Cádiz, porque el existente, muy deficiente y muy abandonado, era causa principalísima de la gran mortandad que en Cádiz se nota; se decía que el alcantarillado de Cádiz era una gravísima amenaza de muerte suspendida sobre las cabezas de los desdichados habitantes de aquella que fué un tiempo *taza de plata*, y era entonces puchero de Alarcón cargado de basura; y hasta hubo quien llegó á afirmar, y afirmaba lo cierto, que el abandono de la higiene en Cádiz era un crimen nefando de lesa humanidad que arrebataba diariamente gran número de víctimas á los desolados hogares gaditanos. Se hablaba y se afirmaba lo que era verdad: una verdad tristísima que tiene demostración elocuente en las estadísticas anuales de demografía. La mortandad en Cádiz era espantosa, era lo que llamaba un distinguido escritor *malanza de cristianos*, acaso más terrible que la matanza de cristianos de la famosa Creta. Las gentes morían como chinches; la tisis, la viruela, la difteria, el tifus, todas las enfermedades epidémicas, la tisis sobre todo, causaban estragos formidables, porque tenían en Cádiz focos constantes de infección; la estadística anual de las defunciones aumentaba en proporciones aterradoras; el cementerio se poblaba de muertos, de muertos arrancados al amor de la familia en la primavera de la vida; era aquello un horror inconcebible... Y el Ayuntamiento entonces, atemorizado, lleno de miedo, quiso hacer algo en beneficio de la higiene para defender las vidas amenazadas, y... anunció un concurso para premiar el mejor proyecto de alcantarillado que se presentase con la incitante suma de 30.000 pesetas. Y se hizo el concurso...

Pasaron los meses; pasaron los años... Hemos llegado al año de gracia de 1897, y aun no se ha hecho nada práctico, nada útil, nada beneficioso, para realizar aquellas legítimas aspiraciones del público y de la prensa. Se hizo el concurso; pasaron los proyectos presentados á informe de la Academia de San Fernando; pasaron después á informe de la Academia de Medicina de Cádiz; y aun estamos esperando los necesarios informes... Un periódico ha dicho que la Academia de Medicina tiene ya su informe terminado, á falta de algunas noticias que se esperan de no sabemos dónde. Siempre esperando... Resulta que al cabo de los meses y los años transcurridos, después de tanto hablar y de tanto discutir y de tanto informar, nos encontramos como al principio, como cuando se promovió aquella algarada, sin informes, sin proyecto, sin alcantarillado, y con la salud amenazada de muerte, ó como si dijéramos partida por el eje...

Lo mismo no. El alcantarillado, por ley natural, ha ido desmejorando, y por ley natural también las condiciones higiénicas han ido aumentando en deficiencias y en perjuicios. La mortandad sigue en aumento. La tisis continúa siendo un azote, cada día más terrible. Los jóvenes mueren anualmente á centenares, como flores segadas por el huracán, en plena primavera. Y el crimen, el crimen nefando de lesa humanidad que arranca millares de víctimas á los hogares desolados, continúa perpetrándose impunemente, sin que haya una ley divina ni humana que venga á exigir responsabilidades por esa juventud que puebla las fosas y los nichos del cementerio de Cádiz.

Y así seguiremos, si Dios no se apiada de nosotros y no llueven alcantarillas sobre estas infectas calles de Cádiz, y no nos dan el trabajo realizado. El proyecto favorecido en los informes de la Academia de San Fernando y la Academia de Medicina costará tres millones de pesetas. ¡Tres millones de pesetas!... Pues si tres millones cuesta, tengan Uds. por seguro que el proyecto comenzará á ser realizado allá para cuando los geógrafos del siglo que viene decidan borrar del mapa el nombre infamado de la tierra de Cádiz desierta... ¿De dónde va á sacar tres millones de pesetas este pobre Ayuntamiento de Cádiz que el mejor día se nos muere de necesidad en medio de la calle?

¡El nuevo alcantarillado!... No se fíen de promesas no incautos, ni se hagan ilusiones los optimistas. Lo que hay que hacer aquí es encomendar el alma á Dios y llamar al sacerdote para que nos ayude á bien morir. En cuanto á las esperanzas de vida son de todo punto insensatas. El que acaricie esperanzas las verá caer una á una, como caen en el campo las flores azotadas por el huracán, como caen en los desolados hogares gaditanos las vidas de sus hijos segadas por la implacable guadaña de la muerte...

El Corresponsal.

Gacetillas.

La Junta Administrativa del Arsenal de la Carraca anuncia para el día 2 del próximo mes de Abril la subasta del vapor de ruedas *Ferrolano* en la cantidad de 20.864 pesetas.

La Comisaría de Guerra de Algeciras anuncia para el día 26 del próximo mes de Abril la subasta del servicio del lavado de ropas en la factoría de utensilios de aquella plaza, que ha de hacerse durante un año y un mes.

Se encuentra en Cádiz el rico ganadero D. Basilio Peñalver, diputado provincial. Hoy ha llegado de Zahara.

La Junta Administrativa del Arsenal de la Carraca anuncia para el día 2 del próximo mes de Abril la subasta del vapor de ruedas *Ferrolano* en la cantidad de 20.864 pesetas.

La Comisaría de Guerra de Algeciras anuncia para el día 26 del próximo mes de Abril la subasta del servicio del lavado de ropas en la factoría de utensilios de aquella plaza, que ha de hacerse durante un año y un mes.

Se encuentra en Cádiz el rico ganadero D. Basilio Peñalver, diputado provincial. Hoy ha llegado de Zahara.

La Junta Administrativa del Arsenal de la Carraca anuncia para el día 2 del próximo mes de Abril la subasta del vapor de ruedas *Ferrolano* en la cantidad de 20.864 pesetas.

La Comisaría de Guerra de Algeciras anuncia para el día 26 del próximo mes de Abril la subasta del servicio del lavado de ropas en la factoría de utensilios de aquella plaza, que ha de hacerse durante un año y un mes.

Se encuentra en Cádiz el rico ganadero D. Basilio Peñalver, diputado provincial. Hoy ha llegado de Zahara.

La Junta Administrativa del Arsenal de la Carraca anuncia para el día 2 del próximo mes de Abril la subasta del vapor de ruedas *Ferrolano* en la cantidad de 20.864 pesetas.

La Comisaría de Guerra de Algeciras anuncia para el día 26 del próximo mes de Abril la subasta del servicio del lavado de ropas en la factoría de utensilios de aquella plaza, que ha de hacerse durante un año y un mes.

Se encuentra en Cádiz el rico ganadero D. Basilio Peñalver, diputado provincial. Hoy ha llegado de Zahara.

La Junta Administrativa del Arsenal de la Carraca anuncia para el día 2 del próximo mes de Abril la subasta del vapor de ruedas *Ferrolano* en la cantidad de 20.864 pesetas.

La Comisaría de Guerra de Algeciras anuncia para el día 26 del próximo mes de Abril la subasta del servicio del lavado de ropas en la factoría de utensilios de aquella plaza, que ha de hacerse durante un año y un mes.

Se encuentra en Cádiz el rico ganadero D. Basilio Peñalver, diputado provincial. Hoy ha llegado de Zahara.

CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

RANCHO.—Se vende ó se arrienda el Rancho del Catalán, de 108 aranzadas de cabida en Malabrigo.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albaladejo indante con el abrevadero de dicho nombre en Cañala Ancha. —En la Corredera núm. 38, darán razón.

Granos.—Se venden cebada, avena, habas, garbanos y maíz.—En la calle Ponce núm. 12, darán razón.

Anoche concurren al Ateneo numerosos Socios, entre ellos algunos de los que componen la sección de ciencias, notándose en todos las mayores demostraciones de entusiasmo por la prosperidad de este naciente centro de la cultura jerezana. Todos están animados de los mejores deseos, y así lo manifiestan en el interés que se toman por todo lo que al Ateneo se refiere.

Estamos autorizados para poner en conocimiento de los Sres. Socios que deseen enviar obras, bien como donativo ó en calidad de préstamo para la biblioteca del Ateneo, tengan la bondad de entregarlas al Conserje todos los días, de dos á cuatro de la tarde y de ocho á diez de la noche.

Ayer conferenciaron con el Alcaide Sr. Berternati, los Sres. D. Guillermo Garvey, Presidente, y D. Juan V. Vergara, gerente de la Sociedad de abastecimiento de aguas, con objeto de tratar del nuevo contrato que ha de celebrar el Ayuntamiento con dicha Sociedad y de la reducción del interés que el Municipio paga á la misma.

En el expreso de ayer salieron para Madrid los Excmos. Sres. Marqueses de Alboloduy. Deseamosles feliz viaje.

Después de su larga enfermedad estuvo ayer en el Ayuntamiento el oficial Mayor de la Secretaría D. Francisco García Sánchez.

Nos alegramos de la mejoría.

El conocido sportman, Mr. J. Attias ha comprado en un precio bastante elevado al Excmo. Sr. D. Guillermo Garvey, la magnífica yegua llamada *Libra* hija de los célebres *Ducat* y *Blair*.

Felicitemos al Sr. Attias por tan buena adquisición.

Recaudado en el día 15 de Marzo en la Administración de Consumos. 6.036'09 pesetas.

Id. en igual día del año anterior. 2.110'11 De más. 3.925'98

Después de haber tomado algunos vasos de más, dos individuos en la tienda de *Vega*, armaron una bronca entre ellos, resultando uno con una herida que le produjo su contenido al arrojarse un vaso. El lesionado fué llevado á la Casa de Socorro y después á la casilla donde ya estaba su compañero.

Navegación.—Vapores de la C. Trasatlántica, de Barcelona.

El *Alcánte* salió el viernes 12 de Manila para Singapur.

El *Santo Domingo* llegó el sábado 13 á New York.

El *Montevideo* salió el mismo día, de Liverpool para la Coruña.

El *San Fernando* salió el día 13 de Puerto Rico para Habana.

El *Ciudad de Cádiz* llegó el domingo 14 á Puerto Rico.

El *P. de Sustrategui* llegó el 14 del corriente al Ferrol.

Ayer ingresaron en la casilla dos jóvenes autores del hurto de un par de zapatos en un establecimiento de la calle de Santa María, habiendo sido recuperado el calzado que ya habían vendido á un sugeto de la calle del Sol.

Magistratura.—Según los datos publicados en la *Gaceta de Madrid* del 13 del actual, resultan excedentes 2 magistrados de territorial, colocados interinamente en otros cargos; 8 de Audiencias provinciales; 18 jueces de término, uno de categoría de entrada y otro de la clase de secretarios; habiéndose colocado 102 aspirantes á la judicatura procedentes de las últimas oposiciones.

Durante el mes anterior se hicieron 13 nombramientos, 2 cesantías por renuncia, 2 jubilaciones y 11 traslaciones.

La popular librería editorial Bailly Bailliere é Hijos, ha empezado á publicar una novela titulada *Juana la Obrera*.

Por la lectura de sus tres primeros cuadernos, que acabamos de hacer, hemos visto se trata de una novelita llena de interés, rica en episodios que deleitan y embargan el ánimo, en la que con pluma galana se expone y desarrolla con claridad suma una fábula de la índole que deja adivinar el título que lleva; su protagonista es Juana Obrera, figura admirablemente delineada y por demás sugestiva.

A juzgar por los tres primeros cuadernos, *Juana la Obrera* no es una de tantas novelas que pasan sin dejar rastro y de las que ni aun la primera edición se consigue ver agotada.

La suscripción es por cuadernos ó entregas semanales de tamaño de folio, ilustradas con magníficos grabados y con abundante lectura.

En la cocina de Caridad del Salvador se han expendido en la semana pasada, 5.611 raciones.

Se ha repartido el número 191 de la Revista Teatral que se publica en Cádiz, y que contiene los trabajos que indica el siguiente sumario: TEXTO: Veladas teatrales: En el Princi-

pal, por José Rodríguez Fernández.—Paréntesis, por Z. Arco.—No hay mal que por bien no venga, por A. Lorens.—Algunos de belleza: CXXX. Srta. Mercedes Srta. Magdalena Salas, (segunda vez) por Virjilio.—CXXXII. Srta. Carmen Santalla y Fernández, por Santiago Casanova.—Album Pórtico: Cantares, por José Yruela.—A Rosario P. por unanimidad, por Manuel Fernández Mayo.—Intina, por Angel García.—Cosejos, por Eulogio Yruela.—Epigrama, por Fernando Franco Fernández.—Cantar, por Manuel R. Pérez.—A Cádiz, por Manuel Escalante Gómez.—Notas.—Correspondencia artística: Desde Barcelona, por Celestino Torrens y Casado.—Desde Albacete, por G. J. A.—Anuncios.—Dibujos: Cascada de Argumilla.

Todos sufren.—Certifico que he usado en varias personas de mi familia para enfermedades de los intestinos, desórdenes biliosos, cólicos, afecciones del hígado y el estómago, estreñimiento, hemorroides, mareo, náusea y jaqueca, las píldoras antidiapépticas del doctor Heintzelmann, y me es muy grato certificar que nunca han dejado de efectuar una cura rápida aun en los casos más obstinados. Agradezco mucho el presente. Federico D. Hith. (Firma legalizada).

En Jerez, Farmacia de R. Carmona, Lancería núm. 31.

Noticias de Sevilla: Entre los elementos republicanos de esta provincia parece que ha producido buen efecto la actitud adoptada en su última reunión por el comité de unión republicana, que preside el señor Jiménez (don Blas Enrique).

En la junta general celebrada anoche por el Casino Sevillano, fueron admitidos como socios de tan aristocrático centro de recreo los Sres. General Espinosa, Iribarren, Luca de Tena, Ureta y Marqués de Mirabal.

Es cosa segura que la banda militar del regimiento de Ingenieros, de guarnición en Madrid, vendrá á Sevilla en la Semana Santa y acompañará á la cofradía de las cigarreras, Virgen de la Victoria y el Señor de la Columna y Azote, de los Terrosos.

Después es probable de dos conciertos en el Teatro del Duque.

En el teatro del Duque se representará mañana el magnífico drama de los señores Velilla y Escudero *A espaldas de la ley*, obra en la que Antonio Vico descuellan gran altura. La representación será por tanto un acontecimiento.

En el tren correo de hoy ha regresado de Madrid, como habíamos anunciado, el jefe de los liberales de esta provincia señor Atienza.

Le han sido administrados los Santos Sacramentos al diputado provincial D. Antonio Benítez de Lugo, que continúa muy grave de la enfermedad que le aqueja.

El trigo de combustible.—Según varios periódicos norteamericanos, en el Estado de Nebraska se están sirviendo de trigo como combustible, en razón á que su valor es inferior al de cualesquiera otra materia de arder.

Un periódico inglés compara este hecho con la terrible hambre que desola á la India, y hace sobre el mismo graves comentarios.

Los futuros dueños del mundo ó fanfarronadas yankees.—El periódico yankee *Evening*, dice que dentro de pocos los Estados Unidos de América serán dueños del mundo, gracias á la invención de globos especiales provistos de bombas explosivas con que se podrá fácilmente elevar y destruir numerosos ejércitos.

Según el mismo periódico, una flota veloz de estos globos bastará para bloquear los ejércitos de ambos hemisferios.

Si algún inventor europeo rivaliza con los de América y construye otros globos que exploten como los de los yankees, serán de ver entonces los combates por los aires.

La mayor compañía de gas del mundo.—The Gas Light and Coke Company, de Londres, emplea 10.000 obreros, y cuenta con 500.000 abonados. Tiene alquilados ó vendidos 114.000 aparatos calefacción. Sus gasómetros pueden contener 3.200.000 metros cúbicos de gas; la mayor producción en un solo día ha sido de 3.400.000, y consumió para ello 16.000 toneladas de carbón. Es decir, que en esos dos días consume esa Compañía tanto como la de Madrid en los 365 días del año. A pesar de la magnitud y complicación de ese suministro, las pérdidas de gas en los gasómetros y los conductores de los consumidores no pasan del 5 por 100.

Gedeón á su padrino: —...Como sé que se queja usted de que los fósforos de esa no arden, envío á usted con el portador una gruesa de cajas. Puede usted estar seguro de que éstos arden. Lo he probado uno por uno.

Examinan á un cadete: —El profesor le dice: —Es usted capitán, usted manda una compañía y le ordenan á usted tomar una posición; ¿qué hace usted?

—Avanzo tomando las necesarias precauciones (estas y las otras precauciones). —Bien; ya le han dejado á usted fuego de combate la cuarta parte de la fuerza; ¿qué hace usted?

—Sigo avanzando, en las mismas condiciones. —Bueno; ya no tiene usted más que mitad de los soldados; ¿qué hace usted?

—En aquel momento, mi coronel, enviaron una bala, me mata, el teniente se encarga del mando de la compañía y él es el que debe usted preguntar lo que ha de hacer.

# EXPOSICION DE GUATEMALA.

**Hoteles, Casas de Huéspedes, Mesones y Fondas existentes en Guatemala en Enero de 1897.**

**HOTEL, CASAS DE HUÉSPEDES, RESTAURANTS Y MESONES.**—Los avisos que den los dueños de estos establecimientos, se publicarán gratis en el «Boletín de la Exposición», aunque no contengan el precio de los alojamientos ni del cuidado de las caballerías.

**GRAN CENTRAL HOTEL.**—6.ª Avenida Sur, cerca de la Plaza de Armas.—Cuenta con 120 habitaciones, pudiendo alojar 200 personas.—Comedor para 200 cubiertos.—Se habla inglés, francés, alemán y español.

**GRAN HOTEL.**—9.ª Calle Oriente y 8.ª Avenida Sur.—Es el más antiguo de los existentes.—Cuenta con 100 piezas y puede alojar 150 huéspedes.—Comedor para 200 cubiertos.

**HOTEL CONTINENTAL.**—7.ª Avenida Sur número 12.—Cuenta con 32 cuartos, pudiendo alojar 80 huéspedes.—Comedor para 100 cubiertos.

**HOTEL GERMANIA.**—8.ª Avenida Sur, contiguo al templo del Carmen.—Cuenta con 22 piezas, pudiendo alojar 45 huéspedes.—Comedor para 70 cubiertos.—Se habla inglés, alemán y español.

**GRAN HOTEL UNIÓN.**—8.ª Calle Oriente y 9.ª Avenida Norte, frente a la plaza del Mercado.—Dos líneas del ferrocarril urbano convergen a la esquina del edificio.—Cuenta con 80 piezas; puede alojar 180 huéspedes.—Comedor para 180 cubiertos.—Se habla inglés, francés, alemán y español.

**HOTEL VIZCAYA.**—11 Avenida Norte, cerca de la Plaza de Colón (antigua del Teatro), a media cuadra del Ferrocarril Urbano.—

Tiene 25 habitaciones; puede alojar 50 huéspedes; comedor para 60 cubiertos.

**HOTEL DE ESPAÑA.**—8.ª Calle Oriente y 11 Avenida Norte, esquina noroeste de la Plaza de Colón (Plaza del Teatro).—Cuenta con 35 habitaciones.—Puede alojar 70 huéspedes.—Comedor para 80 cubiertos.—El ferrocarril Urbano pasa por el frente.

**HOTEL EXPOSICIÓN.**—7.ª Calle Oriente, 9.ª Avenida Norte, frente a la plaza del Mercado.—Capacidad para 115 huéspedes.

**HOTEL FRANCÉS.**—7.ª Calle Oriente número 5.—Cuenta con 12 habitaciones; puede alojar 24 huéspedes. Comedor para 40 cubiertos.

**HOTEL DE LAS CUATRO NACIONES.**—7.ª Calle Oriente número 10.—Cuenta con 26 piezas; puede alojar 52 huéspedes; comedor para 70 cubiertos.

**HOTEL AMBOS MUNDOS.**—11 Avenida Sur, frente a la Plaza Colón (antigua del Teatro), a media cuadra del Ferrocarril Urbano e igual distancia al Coliseo.—Cuenta con 20 piezas, con capacidad para alojar 50 huéspedes.—Comedor para 50 cubiertos.

**HOTEL LANZILLI.**—10 Calle Oriente número 28.—Cuenta con 34 piezas, capaces para 70 huéspedes; comedor para igual número de cubiertos.—Se habla inglés, francés, italiano y español.

**HOTEL VICTORIA.**—6.ª Avenida Sur número 54.—Pasa por el frente el ferrocarril urbano; cuenta con 11 piezas; puede alojar 22 huéspedes.—Comedor capaz para 60 cubiertos.

**HOTEL CONCORDIA.**—9.ª Avenida Sur y 14 Calle Oriente.—Pasa por el frente el ferrocarril urbano.—Cuenta con 12 piezas;

puede alojar 40 huéspedes.—Comedor capaz para 100 cubiertos.

**HOTEL GERMANIA.**—8.ª Avenida Sur, al costado sur de la Iglesia del Carmen.—Guatemala.—Único hotel sin cantina, propio para familias; aseo y tranquilidad en las habitaciones; servicio de mesa esmerado; precios módicos. English Spoken, Man Spricht Deutsch.—María de Koelling, Propietaria.

**Casas de asistencia.**

Sin nombre 2.ª Avenida Norte número 6.—Tiene 1.ª piezas; puede alojar 20 huéspedes.

Sin nombre.—3.ª Avenida Sur número 32.—Tiene 12 piezas con capacidad para 20 huéspedes.

Sin nombre.—1.ª Calle Oriente número 31.—Tiene 18 piezas; puede alojar 20 huéspedes.

Sin nombre.—5.ª Calle Oriente número 43.—Tiene 10 habitaciones pequeñas.—Puede alojar 10 huéspedes.

Sin nombre.—5.ª Calle Oriente número 14.—Tiene 22 habitaciones; puede alojar 30 huéspedes.

Sin nombre.—5.ª Calle Poniente número 24.—Tiene 8 piezas; puede alojar 15 huéspedes.

Sin nombre.—8.ª Calle Poniente número 8.—Tiene 12 habitaciones; puede alojar 25 huéspedes.

LA EQUITATIVA.—11 Calle Oriente número 15.—Tiene 12 habitaciones, puede alojar 30 huéspedes.

Sin nombre.—12 Calle Poniente número 32.—Tiene 6 piezas; puede alojar 12 personas.

Sin nombre.—14 Calle Oriente número

7.—Tiene 8 habitaciones, y puede alojar 16 huéspedes.

Sin nombre.—9.ª Calle Oriente número 8.—Comedor para 25 cubiertos.—Recibe pensionistas.

Sin nombre.—Callejón de luna, número 4.—4.ª Avenida Sur.—Tiene 20 habitaciones y puede alojar igual número de huéspedes.

Sin nombre.—8.ª Avenida Sur, número 25.—Tiene 8 piezas para igual número de huéspedes.

Sin nombre.—8.ª Avenida Sur número 36.—Tiene 14 piezas; capacidad para 20 huéspedes.

**Restaurants.**

**METROPOL.**—6.ª Avenida Sur número 33.—Comedor para 100 cubiertos.—Se reciben pensionistas.—Se habla inglés, francés, alemán y español.

**HOFFMANN.**—6.ª Avenida Sur y 13 Calle Poniente número 2.—Frente al templo de Santa Clara y al Metropol.—Comedor para 80 cubiertos.—Recibe pensionistas.

**SALÓN BOLÍVAR.**—8.ª Calle Oriente, número 7, cerca del Centro Fotográfico de Herbriger, del Hotel de España y de la plaza Colón.—Pasa al frente el ferrocarril urbano. Comedor para 40 cubiertos.—Recibe pensionistas.

**COLÓN.**—9.ª Avenida Sur, cerca del Gran Hotel Unión y de la plaza del Mercado; pasa el ferrocarril urbano por el frente.—Comedor para 140 cubiertos.—Recibe pensionistas.

**RESTAURANT CHINO.**—18 Calle Poniente número 29.—Comedor para 49 cubiertos.—Se reciben pensionistas.

**EL COMERCIO.**—6.ª Avenida Sur número

41, frente a la plaza de la Concordia, al lado del ferrocarril urbano.—Tiene 12 piezas; puede alojar 24 huéspedes.—Comedor para 100 cubiertos.—Recibe pensionistas.

**MAISON DOREE.**—8.ª Avenida Sur número 17.—Tiene 18 piezas; puede alojar 20 huéspedes; comedor para 70 cubiertos.—Recibe pensionistas.

**EL WASHINGTON.**—18 Calle Oriente número 23, frente a la Plaza de Toros.—Tiene 10 piezas; puede alojar 20 huéspedes.—Comedor para 30 cubiertos.—Recibe pensionistas.

**EDÉN DE ITALIA.**—9.ª Avenida Norte 5, Calle Oriente, antiguo local de La Gran Vía.—Comedor para 70 cubiertos.—Recibe pensionistas.

**ROMA.**—11 Calle Oriente, número 9.—Tiene comedor para 20 cubiertos.—Cerca del ferrocarril urbano. 9.ª Avenida Sur.—Recibe pensionistas.

**LA BUENA CANTINA.**—9.ª Calle Oriente número 17.—Comedor para 190 cubiertos.—Recibe pensionistas.

**BALDWIN.**—18 Calle Oriente, Plaza de Toros.—Comedor para 21 cubiertos.—Recibe pensionistas.

**EL JAPÓN.**—18 Calle Oriente número 23.—Comedor para 20 cubiertos.—Recibe pensionistas.

**D. Manuel Fernández, Consul de la República de Guatemala, calle Cristal, es el encargado de dar los reglamentos y hacer las notas de inscripción.**

## DIONISIO G. PELAYO

9, LARGA, 9

### PARA SEMANA SANTA.

Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento grandiosos surtidos de géneros negros para Semana Santa, todo de buen gusto, gran fantasía y en competencia en precios con las dos capitales vecinas. Grandes surtidos de Gros, Moarés, Ratsimir, Paños de Lyon, Surah y Rasos lisos y brochados. Completo surtido en Merinos, Vicuñas, Jergas, Velo religiosa y Armures labradas. Variado surtido en Vuelas, Granadinas seda y Velos para mantos.—Novedades en Mantellinas y Velos toallas.

Especialidad en Tricots, Estambres, Jergas, Vicuñas, y Cheviots para trajes de caballero.

Se dispone de sastre que hace ternos á medida con esmero, prontitud y economía.

### PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTA O.

## LA SALUD DE LOS NIÑOS

# EMULSION ESPINAR

de Aceite puro de Higado de bacalao con Hipofosfitos de cal y sosa.

Curación segura del Raquitismo, Escrófulas, Anemia, Tuberculosis, afecciones de la garganta, Tos crónica y Debilidad general.

De sabor más agradable y más económica en precio que todas las Emulsiones conocidas.

Los niños que toman EMULSION ESPINAR se desarrollan sin padecer las enfermedades propias de la edad.

**DEPÓSITO GENERAL: G. ESPINAR, FARMACÉUTICO,**  
PLAZA DE LA ENCARNACION 10 Y COLISEO 2, SEVILLA.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías de Jerez de la Frontera.

### El arma de defensa de la naturaleza

Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

«Permitáseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacía temer un fin desastroso.

Afortunadamente vino á mis manos uno de sus cronos, el cual me recordó un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que había hecho conmigo con frecuencia, por haberse él curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

«Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápida.

«Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras á los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresarles mi gratitud, deseando que hazan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.»—CRISTÓBAL ARROYO.—Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, núm. 26.»

Después de leer una carta como la anterior, ¿habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

«Es, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado á cuestas.

### Cervecería y Restaurant del «Tinte.» CADIZ.

El nuevo dueño de este establecimiento que lo es también del Bazar «North» tiene el gusto de anunciar á sus numerosos favorecedores que además de estar situado el amplio local de este en el mejor sitio de la población, cuenta desde 1.º de este año con uno de los mejores cocineros de la Compañía Trasatlántica, como lo tiene acreditado en los varios y más espléndidos banquetes que se han dado en esta localidad.

Se sirven almuerzos desde 3 p setas y comidas desde 4 idem.—Plaza de Mina, número 3.—Cádiz.

### de la Salud que se venera en la precita iglesia.

CAPILLA DE SAN TELMO.

La venerable Hermandad del Santísimo Cristo de la Espiración y María Santísima del Valle, continúa su anual y solemne quinario en su Iglesia Capilla de San Telmo, á las seis de la tarde, bajo la augusta y real presencia de Jesús Sacramentado. Emulterà el amor de Nuestro Divino Redentor en el acto de su espiración, el presbítero D. Angel Cabezas, Cura de San Miguel.

PARROQUIA DE SAN DIONISIO.

El día 19 del actual, á las siete y cuarto de la tarde empieza en dicha Parroquia el solemne Triduo del Sr. Ecce-Homo de la Puerta Real, predicando las tres tardes el Sr. Cura Párroco, siendo la función principal el Domingo 21 á las diez de su mañana, en la que predicará el señor D. Miguel Muñoz Espinosa, Presbítero.

Aunque el día 1.º del Triduo no está en esta parroquia el Jubileo Circular, lo hay particular en surragio del alma de D. José Aranda y Fernández (Q. E. P. D.)

gislatura de Pensilvania, Estados Unidos, votando irónicamente á propuesta de uno de sus individuos, un acuerdo ofreciendo sus simpatías á las grandes potencias Rusia, Inglaterra, Alemania, Austria é Italia en la lucha heroica que vienen sosteniendo por proteger á la pobre Turquía contra las agresiones de los griegos. También pide la movilización de dos remolcadores norteamericanos para prestar su concurso al concierto europeo. En la proposición trascrita no se hace mención de Francia

Madrid 16, 3 madrugada.

### Rectificación.

El gobierno niega en absoluto el telegrama del arzobispo de Manila dirigido al señor Fidal.

Dicen los ministros que la visita de éste á Cánovas la motivaron asuntos puramente particulares.

### Partida disuelta.

Positivamente se sabe que está disuelta la partida de Castelnou.

Se han presentado diez solicitando indulto al alcalde de Cuevas.

Todos han entregado las armas, consistentes en seis escopetas, dos fusiles y un sable.

El jefe Armengol continúa oculto, pero se confía en que no tardará en caer en poder de la Guardia civil.

Los presentados acompañados de las armas, han sido puestos á disposición del juez de Castellote.

Madrid 16, 9 1/2 mañana.

### De Cuba.

Un despacho de la Habana dice que la columna Godoy batió á una partida en Colmenar Tirado (Pinar del Río), haciéndola nueve muertos.

Nosotros un muerto y 13 heridos.

En otros encuentros matamos 43 insurrectos.

Las tropas tres muertos y siete heridos.

Madrid 16 de Marzo de 1897, á la 1 de la tarde.

### Mas de Cuba.

En varios encuentros ocurridos en la Habana los rebeldes tuvieron 52 muertos y nuestras tropas 4 y 20 heridos.

### No acuden.

Dicese que las Empresas de reclutas han desistido de acudir al concurso abierto de 12.000 hombres.

### Desgracia.

Comunican de Canea que ha habido una explosión en un acorazado ruso, causando 17 muertos y 20 heridos.

Madrid 16 de Merzo de 1897, á las 5 1/2 de la tarde.

### Reunión de Cortes.

Asegúrase en círculos autorizados que se anticipará la reunión de las Cortes, empezando la segunda legislatura. Antes se modificará el Ministerio.

### De Filipinas.

Un despacho de procedencia sospechosa dice que la columna de Salcedo, cerca de Cavite, cayó en una emboscada, ignorándose las bajas sufridas.

Consolidado, 68'80.

## CAMBIOS

Londres . . . . .	32'19
Paris . . . . .	28'00

Madrid 16, 7'30 tarde.

### Tropas á Filipinas.

Han salido del Ferrol para la Coruña, donde embarcarán para Filipinas cien soldados de infantería de Marina. Mañana marcharán á Cartagena 250 más.

### Se alquila el piso principal de la casa, calle Algarve, núm. 6.

### Se arrienda el partido bajo de la casa, calle Zarza, 1.—Darán razón: Algarve, núm. 11.

### Regaliz Pectoral L. B.

A BASE DE ALQUITRAN

La Superioridad de esta preparación, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

PRECIO DE LA LATA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Debes dirigirte la Marca L. B. en rojo, en el paquete y en la etiqueta.

Fábrica en Bayona y Z. de B. S. S.

### Telegramas.

Madrid 16, 1'35 madrugada.

### De Londres.

The Times inserta hoy un despacho de Santiago de Chile, diciendo que han terminado las elecciones legislativas en aquella República.

Los radicales y los conservadores han perdido varios puestos que han sido ganados por los demócratas.

\* \* \*

Algunos periódicos ingleses creen que mañana comenzará el bloqueo del Pireo y de las costas de Creta.

\* \* \*

The Daily News publica un despacho de la Canea anunciando que los cónsules extranjeros recibieron la orden de distribuir por todo el territorio de Creta la proclama de las grandes potencias ofreciendo el régimen autonómico á la isla.

### Desde la Canea.

Durante el día de ayer los insurrectos caetenses estuvieron bombardeando á Kissamos. Durante todo el día se estuvo oyendo vivísimo fuego de fusilería y de cañón. En la ciudad se produjeron varios incendios.

Esta mañana continuaba el fuego.

Los cónsules han pedido á los almirantes de las escuadras extranjeras que des embarquen destacamentos mixtos en Herakleion para mantener el orden seriamente amenazado en aquel punto.

Madrid 16, 2 madrugada.

### Dicen de Paris.

Una nota de la Agencia Havas, se hace cargo de los documentos publicados por la Legación de Grecia en Paris, desmintiendo la afirmación de que el comodoro helénico en Creta no comunicase á los insurrectos cretenses la declaración de los almirantes de las escuadras extranjeras. La Nota en cuestión dice que los citados documentos no han sido comunicados á las Cancillerías.

\* \* \*

Se comenta el hecho ocurrido en la le-

### Ultima hora.

Madrid 16, 10,10 noche.

Noticias recibidas de Filipinas dicen que en Pampanga se organiza una numerosa sección de voluntarios al mando de Feller. La división Lachambre se ha organizado en cuatro brigadas de infantería de Marina al mando de Arison, Jaramillo y Serralde.

## IMPORTANTE.

Madrid 17, 1 madrugada.

Según se nos afirma en los círculos políticos, las Cortes serán reunidas, presentándose un proyecto de ley para arbitrar recursos para la guerra, surgiendo con este motivo la crisis que será total, encargándose el Sr. Sagasta de formar nuevo ministerio.

### Estado de servicios municipales.

DIA 15 DE MARZO.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA	
Papeletas expedidas en este día . . . . .	42
Recetas servidas por la farmacia del Hospital . . . . .	64
Nodrizas que se pagan de este capítulo . . . . .	25
Trasentesos accorridos . . . . .	3
HOSPITAL DE SANTA ISABEL	
Enfermos existentes en el día anterior . . . . .	182
Entrada en el día de la fecha . . . . .	2
Total . . . . .	184
Baja por curados . . . . .	6
Id. por fallecidos . . . . .	6
Existencia que queda . . . . .	178
CENENTRIO	
Cadáveres sepultados.—Hombres, 2.—Mujeres, 0.—Niños, 2.—Niñas, 1.—Total, 5.	
CARCEL	
Presos existentes del día anterior . . . . .	53
Id. entrados en el día de la fecha . . . . .	3
Total . . . . .	56
Han salido . . . . .	4
Quedan . . . . .	52

### Acaba de llegar á esta ciudad la distinguida y renombrada modista de sombreros Mad. Marie, procedente de la Real Casa, y se hospeda en el Hotel de Jerez.—Estará en esta solo dos días.

### Boletín Religioso.

**JUBILEO CIRCULAR.**—El C. rmen. MAÑANA.—En dicha iglesia. SANTO DE HOY.—San Patricio, ob. y cf. MAÑANA.—Stos. Gabriel Arcángel y Braulio, obispos. LITURGIA.—El Oficio y Misa con de San Patricio, rito doble, color blanco.

IGLESIA DE LAS ANGIUSTIAS.

La misa cantada con responso que se dirá hoy Miércoles 17 del corriente á las nueve en dicha iglesia, será aplicada por el eterno descanso del alma de la Sra. D.ª María Carlota y zopardo Ominez de Benegas. Se suplica á las personas de su amistad la encomienden á Dios Nuestro Señor.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO.

### SANTOS EJERCICIOS.

Principiarán en dicha iglesia el Domingo 21 á las siete de la noche; los que serán dirigidos por el R. Padre Gerardo Noya, Misionero Apostólico, que actualmente se haya dirigiéndolos á la ciudad de Cádiz.

Los diversos actos que tendrán lugar todos los días serán: á las ocho y media lectura espiritual y misa; á las dos y media de la tarde plática y acto seguido el Sai to Via-Crucis; á las siete de la noche, corona y sermón.

El Domingo 28, á las ocho de la mañana será la Comunion general, y por la noche á la hora acostumbrada se terminarán los ejercicios dando la Bendición Papal.

IGLESIA DEL ASILO DE SAN JOSÉ

Soleme triduo de las Hijas de la Caridad residentes en esta casa benéfica dedican al Patriarca Señor San José, titular de su capilla y patrón universal de los cristianos.

Hoy Miércoles 17 del actual al toque de oraciones, se dará principio á dichos solemnes cultos, bajo la augusta presencia de Jesús Sacramentado.

El día 19 fiesta del Preciosísimo esposo de la Santísima Virgen, á las diez de la mañana habrá función solemne, en la que predicará el Ilmo. señor D. Baldomero de Lorenzo, Canónigo de la Real é Insigne Iglesia Colegial.

En este día al terminarse estos cultos por la noche, antes de la Reserva se dará la Bendición con su Divina Magestad.

IGLESIA DE SAN AGUSTIN.

Hoy día 17, después del toque de oraciones, continuará en dicha iglesia el anual y devotísimo Quinario dedicado al Santísimo Cristo

### Anuncios de interés.

**La Protección Social: Sociedad Benéfica Cooperat va.**—Por 2 pesetas mensuales ó 0'50 semanales presta asistencia Médica-Farmacéutica, socorro y entierro á sus asociados. Se admiten suscripciones en las oficinas, Corredera 29 1.ª, Jerez, de 10 á 12 de la mañana y de 4 á 8 de la tarde.

**Se arriendan dos partidos en la calle del Sol núm. 25.**

**YERBAS.**—Se venden en el cortijo de Villarana quinientas aranzadas sobre rastrojo.—Darán razón, Santo Domingo 2, Puerto de Santa María.

**Don Juan Gallardo Lobato.**—Especialista en partos y las enfermedades de los niños.—Consulta de 12 á 4 de la tarde.

Stma. Trinidad, 6.

Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de J. Pareja Medina,

